
 
Referat Sommer EDM Budapest, Ungarn. 

 “Torsdag 10 August – Søndag 13 August 2023” 
 
Torsdag 10.08 
 
9.00 - 9.30  
Velkomst og orientering til de nye RD og RDS. 
(Facillitator: SC - formand og FDC vice formand 
 
9.30 – 11.30  
Formanden åbner mødet og byder velkommen til deltagere, (medlemmer og  
gæster) 

- Oplæsning af Koncepterne: Gil AD Portugal og Bare for I dag, Jelena RD Adriatic  
- Et erfarent medlem deler: John 
  

   
Husholdning og andre informationer. 
Vedtagelse af referat fra Vinter EDM i Rom februar 2022  
Referatet fra Vinter EDM Rom i februar er vedtaget 
 
Godkendelse af dagsorden  
Dagsorden er godkendt 
 
Styregruppen/administrationen fremlægger rapport  
Formanden fortæller om SCs arbejde indtil nu og hvad de vil have fokus på fremadrettet 
 
    
10.45 - 11.10  Pause 
 
11.00 – 13.00  Fællesskabs dialog  

Portugal:                                                                                                                                                
Har nogen af i andre regioner erfaring med at integrere Help-line med/på sociale 
platforme såsom Instagram, Tik-Tok, WhatsApp, Twitter, Facebook osv.? I så fald, hvilke 
former for tekniske udfordringer er I stødt på i den forbindelse? 

AD Israel deler erfaringer de har i Israel vedrørende dette område.                                                       
RD Tyskland deler at de bruger en officiel Facebook side, med den er ikke tilknyttet Help-
Line. 

 



 
Har nogen regioner erfaring med at oprette/bruge offentlige Face Book-sider, hvilke 
kriterier følger de? 
Hvordan gør man det uden at bryde brugernes anonymitet?  
                                                                                                                                                                     
RD Belgien deler at de har lukkede, men ikke for hele Regionen.  

Ungarn:                                                                                                                                                   
Kan Onlinemøderne have NA-stempel (dokumentation på mødedeltagelse) i din region?               

AD Portugal deler, at indsatte via stempel skal dokumentere når de deltager til et NA - 
møde. 

RD Iran deler, at dømte flere steder kan vælge mellem 3 måneders fængsel eller at deltage 
til 10 NA – møder, hvilket de efterfølgende skal kunne dokumentere via et stempel. 

RD Frankrig deler at de har samme erfaringer som Portugal. 

RD Grækenland deler, at de ikke har specifikke stempler til nogle NA - møder. 

Ukraine:                                                                                                                                                  
Har nogen regioner erfaring med NA-integration på regeringsniveau? Er NA anerkendt af 
din lokale regering, og hvilke fordele giver det i givet fald? 

RD Polen deler, at NA for år tilbage ønskede at blive anerkendt af/i de forskellige kommuner 
og at det var noget de kæmpede for i flere år. På samme tid ønskede NA også at blive 
inviteret til store Nationale Addiction Konferencer for misbrug/afhængighed. Det var længe 
en stor udfordring, men nu er NA anerkendt som en metode mod afhængighed.  

RD Portugal deler, at det er vigtigt at forskellige kommuner/regeringen ved at NA er et 
troværdigt og tilregneligt Fællesskab. 

Italien:                                                                                                                                                                                       
Vi mangler nye GSRère i vores region. Meget ofte tilbyder den udgående GSR at lave 
service på ad hoc-basis, indtil en ny GSR træder ind på posten. Dette kan fortsætte i 
længere tid. Vi spekulerer på, om andre EDM-regioner står over for det samme problem? 
Hvordan griber I det an? Har I eventuelt retningslinjer for, hvor længe en udgående GSR 
kan være en ad hoc GSR? 

Danmark deler, at vi almindeligvis også har GSS i de fleste grupper i Danmark, men som det 
ofte også er tilfældet, er der mangel på service villighed, hvilket ofte kommer til udtryk, ved 
at der er fravær af en GSS i mange grupper. Vi har ikke retningslinjer i forhold til dette 
emne. 



 
RD England deler, at de efter Covid – 19 har brugt en del tid på at lave Workshops om f.eks. 
stærke hjemmegrupper og da alle grupper er selvstyrende er der ingen retningslinjer om 
emnet. Det er op til den enkelte gruppe hvordan og hvad de gør. 

Belgien:                                                                                                                                                        
Vi har en ny LGBT - gruppe i vores fællesskab. 
Medlemmer vil gerne lære af andre landes erfaringer. Med hensyn til litteratur, 
medlemskab af området osv ... 

                                                                                                                                                     
AD Israel, at de har samlet erfaringer fra andre regioner på verdensplan, samt at deres PR 
Komité har hjulpet meget med at koordinere og sprede budskabet om LGBT - grupper. 

RD Holland deler, at de har 4 LGBT - grupper i Holland, men mangler litteratur på området. I 
Holland har NA lavet en Folder/Fliers hvor det efter NAWs` anbefalinger gøres tydeligt, at 
det er en fliers/folder der er lavet lokalt og ikke er NA godkendt litteratur. 

Holland:																																																																																																																																																								
1. Har din region et opbevaringssted til ting fra NA-arrangementer (telte, borde, stole 
osv.) som f.eks. kongresser, BBQ, FD læringsdage osv.? Betaler I i så fald huslejen for 
sådan en opbevaringsplads. Og hvem er administratoren af dette lagersted? 
2. Har din region et kontor, hvor NA-litteratur opbevares, og hvor f.eks. Help – Line 
arbejder fra? Hvis ja, betaler I husleje og er der en admin tilgængelig på sådan et kontor? 
                                                                                                                                                                                  
RD Danmark deler, at vores region ikke bruger et opbevaringssted. Det er op til det enkelte 
område, og i så flad betaler det enkelte område selv for det. Og det er derfor områdets 
Administrationgruppe der står for admin.	

Litauen har lejet opbevaringssted til deres ting i Regionen. 

Tyskland:                                                                                                                                                
How are your region handling and organizing the literature selling?  

Finland har en Regions litteratur salg, det har Norge også. 

RD Danmark deler, at vi ikke har litteratursalg i Regionen, Litteratursalg sker i områderne og 
sælges på fastsatte dage og steder hver måned. I Danmark har vi ikke Online salg. 

13.00 – 14.30   Frokost pause 
 
14.30 – 15.45  Fællesskabs dialog/Diskussion  



 
Del gerne jeres erfaring i samarbejdet med online møder og udvalg for at bringe 
budskabet videre til fængsler og institutioner. Hvis de beder om juridiske dokumenter for 
at lave juridiske aftaler med H/I på egen hånd? Hjælper du dem med dette? 

RD Israel deler, at de sender bånd til en bestemt Radio kanal, som afspiller det, så alle kan 
lytte til de delte erfaringer.  

Adriatic:                                                                                                                                                                   
Hvor stor en del af Regionens budget donerer I videre til servicestrukturen?  
 
RD Danmark deler, at Regionen donerer 70 % til EDM og 30 % til NAWS, efter at alle 
Regionens udgifter  er dækket ind. 

RD Tyskland deler, at de ikke donerer et bestemt % del, det afhænger af hvor mange penge 
de har i Regionen og hvor mange udgifter de enkelte udvalg skal bruge. 

RD Norge deler, at de donerer 50 % til EDM og 50 % til NAWS, det samme gør Irland. 

RD Finland deler, at Finland ikke har doneret penge til servicestrukturen i mange år, hvilket 
RD personligt skammer sig over. 

Forslag fra ZD om intervention I EDM  
 
Diskussion: 
RD Tyskland deler, at det altid er godt for Service poster/komiteer at man laver en 
intern Inventory med mellemrum. 
 
Becky NAWS deler, at det bør være en almindelighed, at man laver Inventory med 
mellemrum, for at undgå at gamle ting dukker op. Det er vigtigt at de delegerede har 
et klart perspektiv.  
 
Mange andre regioner deler erfaringer, fælles for alle er, at de synes, at der er en god 
idé at lave en intern Inventory med mellemrum i alle service komitéer. 
 
 
15.45 – 16.00  Pause  
 
16.00 – 17.30                   Medie Koordinator Rapport & Workshop 
 
Medie Koordinator fremlægger rapport om, hvad han/de har arbejdet med i Komiteen.  
 
Workgroup fremlægger hvad de har lavet indtil nu:  
Spørgsmål til små gruppe diskussion vedlægges. 
 



 
Små gruppe diskussioner:  
Svarene fra alle små grupper bliver samler og sendt til alle delegerede. 
 
 
17.30 – 18.00           Emner der kom op I løbet af dagen  
 
Der diskuteres om ECCNA Webside skal lave en formular, som alle ECCNA - værter kan 
bruge fremadrettet, for ikke at skulle starte forfra hvert år med opbygningen af årets 
ECCNA - værts hjemmeside. 
 
Skal Workgroup vedrørende EDM OP fortsætte? Er alle medlemmer interesserede i at 
starte gruppen op igen – ja, er svaret. 
 
 

Fredag 11.08  
 
9.00 – 11.00 ZD & ZDA – Post WSC Rapport/ Hvad er det næste for ZD? 

– diskussion 
ZD og ZDA tager nogle få punkter op fra WSC som blev vedtaget, hvor de delegerede får  
mulighed for at stille spørgsmål. 
 
Unseetet regioner: Adriatic, Schweitz, Island, Belgien, Rumænien, Russian Tranzit, Letland, 

Ungarn, Tjekkiet, Tyrkiet, Litauen.  
 
 
11.00– 11.15   Pause  
 
11.15 – 12.45 Den fremtidige struktur for EDM – Små gruppe diskussion   
 
Gruppen startede efter Sommer EDM i Kairo, Egypten, de mødes og har mødtes ret  
ofte. Siden Vinter EDM i Cascais, Portugal har gruppen haft møder 8 gange. 
Gruppen har talt om muligvis at bruge en pro Bono konsulen, Dentons til at lave  
service for NA, bl.a. i forhold til den fremtidige struktur i EDM – det er en diskussion  
der lægges ud i plenum. Dentons har tidligere lavet Pro Bone service for RSK i  
England. Vi taler om at tilbyde dem at lave en PR - præsentation for Dentons, som  
”betaling”. 
Det vedtages, at Dentons kan lave service for NA. Af de 12 konsulentfirmaer, der har  
været diskuteret, var det umiddelbart det bedst tænkelige bud. De delegerede bakker  
op om at Workgroup fortsætter. 
 
Støtter vi op om at ZD og ZDA skal vælges for 3 år de næste to WSC-cyklus, så posten  
følger WSC cyklus, som det blev bestemt ved WSC 2023? Fra næste valgperiode – ved  
vinter EDM 2024.  
Det bliver besluttet med konsensus. 
 
Ved EDM i Cascais besluttede vi at forme en Workgroup for retningslinjer i forhold til  



 
ESL. Det ønskes startet op ved dette EDM.  Ayman, Patricia, Zeynep, Alon, Mathias og  
Sony deltager I gruppen. 
               
13.00 – 14.30   Frokost pause  
 
14.30 – 16.00  PR Rapport  
 
Formand og Vice formand fremlægger rapporten.  
Komitéen foreslår at vi udvikler en Europæisk undersøgelse omkring PR.  
Dette spørgsmål bliver taget op igen til Vinter EDM i Sofia, Bulgarien i 2024. 
 
Komitéen ønsker at deltage til en stor international konference i Marokko, hvilket EDM 
skal beslutte, da Marokko ikke tilhøre vores zone. Til den konference kommer der 
professionelle fra hele verden også fra Europa. 
 
Spørgsmål: Kan ikke delegerede blive/være medlemmer af Komitéen og deltage til PR 
komité møder. 
 
Vil EDM dække regningen for formanden i forhold til Hollands Konvent, som han ikke 
kunne få refunderet? Det vedtages. 
 
16.00 – 16.15  Pause  
 
16.15 – 17.45  ECCNA 39 Helsinki, Finland rapport/opdatering  
    Bud på Vinter EDM 2024 
    Bud på ECCNA 40 2025  
 
Formanden for ECCNA39 fremlægger rapport. Coldplay holder koncert i samme 
periode i den weekend hvor Komitéen oprindeligt havde planlagt at lægge ECCNA39. 
Af den årsag vil Hotel/Motel/AirB&B udgifter stige, derfor har Komitéen valgt at lægge 
ECCNA39 i Helsinki, i weekenden d.11.07.2024 - 14.07.2024. 
 
2 Bud på Vinter EDM. 
 
RD Tyskland fremlægger et bud på Vinter EDM 2024 i Tyskland, i Frankfurt am Main, 
hvis det vedtages. Stedet er: Leonardo Royal Frankfurt. Hotel enkelt værelse: ca. 88 
€, dobbelt væelse: ca. 95 €. Prisen for Vinter EDM: 7500 €. 
 
Tovholderen for Vinter EDM 2024 i Sofia, Bulgarien fremlægger forslag/bud. Bulgarien 
er en unseetet region i EDM. Der er 20 NA - møder i Bulgarien, 7 af møderne ligger i 
Sofia. Den nemmeste måde at komme til Bulgarien er med fly, billetterne er meget 
billige fra de fleste lande. Hotel Vitosha, Sofia bliver stedet hvor EDM skal holdes fra 
d.08.02.2024 - 11.02.2024. Hotel enkelt værelse.: 65 €. Dobbelt værelse: 75€ 
Prisen for Vinter EDM: 5520 € i alt. 
 
Der stemmes og det vedtages at Vinter EDM i 2024 bliver i Sofia, Bulgarien.  
 
Tovholderen for ECCNA40 2025 i Rotterdam i Holland fremlægger bud. Afholdelse af 
ECCNA40 er Venue Maassilo med plads til 1500 personer. Buddet blev vedtaget.  



 
 
 
17.45 – 18.00           Emner der kom op I løbet af dagen  
 

Lørdag 12.08 
  
9.00 – 10:45   FD og ESLD - rapport  
    FD - TT - rapport og budget  
Formand og viceformand fremlægger rapport.  
 
10.45 – 11.00  Pause 
   
11.00 – 13.00                    FD Workshop  
 
Becky fra NAWS fortæller lidt om processen omkring SPAD og hvordan det startede op. 
Jim (en tidligere RD fra UK tilføjer mere information om arbejdsgangen i den 
workgroup der var dannet til opgaven.   
 
13.00 – 14.30  Frokost Pause 
 
14.30 – 14.45   Udlevering af Service CV og forberedelse til valg 
    
14.45 – 15.15  Work Group Rapporter        
                                              
EDM Video 
Gruppen nævner at der formodentlig kan vises et nyt udkast af en video om EDM til 
næste ECCNA39 i Helsinki.  
 
15.15 – 16.00  Diskussion om forslag til Intervention i EDM (fortsat)  
 
ZD fremlægger opsummering/resultatet af snakken om Inventory fra igår. En idé er 
at SC laver en intern Inventory og os/delegerede laver en tilsvarende inventory  
samtidig. 
 
16.00 - 16.15          Pause 
 
16.15 – 17.30  NAWS Rapport  
 
Becky beder os spørge om vi har medlemmer med evner til oversættelse i vores lokale 
NA – fællesskab, da mange af deres frivillige er meget dårlige til oversættelse, da de 
ikke kender til NA og de vendinger vi bruger. 
Iran er det sted der laver mere PR i hele verden end alle andre steder, til sammen.  
 



 
Før var der 13 WB medlemmer, nu er der 15 WB medlemmer. Og der er aktuelt mere 
end 130 delegerede ved WSC.  
 
I NAWS mangler de stadig meget arbejdskraft efter Covid 19, de er langt fra på samme 
niveau i ”arbejdskraft, som før Covid 19. 
15 områder vil deltage ved Afrika Zonal Forum i Cape Town til oktober. NAWS vil 
funde/dække udgifterne for alle delegerede, RDS` erne deltager Online. Afrika Zonal 
Forum har selv valgt at det skal være på den måde, det er ikke noget de er blevet 
pålagt. 
 
Becky anbefaler os at sende eventuelt Lokal Tools ind til NAWS, da der garanteret 
sidder nogle medlemmer rundt omkring i Verden, der kan bruge netop det. 
 
Sverige bliver det første land udenfor USA, der vil udlevere gratis Tablets med NA 
litteratur til indsatte.  
 
 
17:30 – 17.45  World Board kontaktpersoner præsenteres for EDM 
(Zoom) 
 
17.45 – 18.00           Emner der kom op I løbet af dagen  

 

Søndag 13.08  
 
9.00 – 11.00           Poster der er på valg:  
  - Sekretær: Mahmoud 
                                      - Kasserer: Sony 
  - Vice Kasserer: Yuval 
  - MC: Udo 
  - PR Formand: Patricia 
                                      - PR Vice Formand: Patrick 
 
11.00 – 11.15  Pause 
 
Formanden for Ungarns ECCNA38 Komité fremlægger en foreløbig opdatering: 
Cleantime ialt: ca 9600 år 
Ml 7-8 års cleantime I gennemsnit 
1243 Registrerede 
993 forregistrerede 
48 lande var repræsenteret 
Fuldstændig rapport kommer senere 
ECCNA Komitéen I Ungarn vil lave en ærlig evaluering om ”Do and Don`t”. 
 



 
11.15 – 13.00  Kasserer Rapport  
Sony fremlægger Kasserer rapport. 
Det er tydeligt at udgifterne i EDM er steget meget indenfor de sidste år og 
indkomsten er faldet/falder. Hvilket især er sket indenfor de sidste 10 år. 
Rapporten vedlægges. 
 
 
13.00 – 13.30  Emner der kom op I løbet af dagen  
    Opgaver og beslutninger  
    Opsummering efter mødet/Beslutnings log  
                                          & afsked med de RD`ere der træder tilbage 
 
Vi vedtager at Community Dialoque fortsætter fremadrettet. 
EDM fortsætter som Hybrid møde, så dem der ikke kan møde frem personligt, stadig 
har mulighed for at deltage. 
Der vedtages, at Island RD og RDS bliver fundet til EDM i Bulgarien og Letland bliver 
delvis fundet. 
 
RD Adriatic har lavet et EDM - logo forslag, som hun fremviser, men det endelige bud 
på et EDM – Logo, bliver færdiggjort senere på året. 
Regnskabet for Vinter EDM Cascais, Portugal godkendes. 
Afslutningsvis får de RD`ere der træder tilbage mulighed for at takke af. 
 


